

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

DIRECTOR: F. AZZATI.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Lunes 8 de Junio de 1914.

Venéreo, Sífilis

Purgaciones, se cortan en dos días con las capsulas Kochs, 3 pesetas. Lagras, bubones, gonorrea Kochs 1 peseta. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Kochs». Cura secreta y sin peligro. Venta en Valencia. Botica San Antonio, Mercado, 71. G. San Fernando, 34, y otras.

La política

La colaboración reformista

El discurso del honesto Pedregal hemos de tener una afirmación: la más substancial, la que se asienta el carácter del reformismo. Este no colaborará con los liberales ni con los conservadores, sino con los republicanos y los socialistas. No hay por qué decir que es una nota simpática y un estimable rasgo del reformismo cuando acentúa su afinidad con las izquierdas extremas y su oposición hacia el viejo monarquismo, cortés y respetuoso, que ha desacreditado el régimen y ha perjudicado a la patria. No es nueva, tampoco, esa afirmación en labios reformistas; antes al contrario es lo único que (aun conociendo todos los errores) caracteriza el nuevo partido; y, siendo esto un progreso en el sentido del reformismo y un aspecto, nos atrevemos a llamar doctrinal, de esa fuerza que constituye para gobernar dentro del régimen levanta sospechas en los republicanos; que ellos suponen que, el reformismo, no es una fórmula capciosa con la que se pretende cautivarlos, apartarlos de su oposición (aunque ésta fuese estéril, que no lo es) a todo lo constituido, sin beneficio para la patria, ni para el fortalecimiento de las libertades. Es cierto que al apartarse los republicanos de la Conjuración, ésta perdió gran fuerza y lo esencial de su carácter: la suma de los matices del republicanismo. Pero, no nos engañemos en que el reformismo, al consistir en los términos en que su jefe lo definió de ser republicano para significar una situación, nos atrevemos a llamar revolucionaria, en el Gobierno monárquico. Además, la Conjuración, constituida al grito de «Maura, creadora del veto, mantenedora siquiera de la monarquía, que antaño, vive, más ó menos débilmente, al amparo de su propia conciencia. Convenimos, sin embargo, en que no hay en España más Conjuración republicana socialista que la madrileña, pues aunque hay sembradas fuerzas conjuncionistas en otras partes no es, desgraciadamente, para el republicanismo, muy fecundo su esfuerzo. Damos lo mismo de todos los partidos republicanos que piden a voz en grito una renovación, una refundición.

No queremos negar el efecto de consecuencia de los reformistas en su aversión a Maura. Unidos de la Conjuración, en el Parlamento el país son una fuerza contra el funesto Maura de 1909; pero aquí aparece una nueva conexión entre el criterio de Melchior Álvarez y el de Maura al juzgar, melancólico, al definir la realidad: sin duda el gran error asturiano firmaría los conceptos de Maura relativos a la Corona. Parecen los dos partidos monárquicos no cortosanos. Aprenderse a subsanar una omisión: el Sr. Groizard es también un monárquico de los que piden a la patria sobre el rey: en el Parlamento actual, es esta una especie rara.

Lo que es que se dibuja la aparición de un nuevo aspecto monárquico; y en éste confluyen los criterios de soberanía parlamentaria, la Iglesia, es decir, las Cortes sobre la Corona, de hombres como Maura, Groizard, Melchior Álvarez y los prietistas, que serían, a pesar del ojo maurista, secundados por todos los republicanos. Se ofrecería un nuevo espectáculo, creamos que muy necesario: el de una colaboración de elementos heterogéneos, monárquicos de toda pista y republicanos poniendo un límite a estas vergüenzas deshonradoras del régimen constitucional que mantienen estancada en un pantano a España, con una finalidad pintarrajada en las leyes y bajo esta condición la existencia de un poder que pugna con los tiempos y con la dignidad de los ciudadanos.

Es, pues, la suma de los monárquicos entre los que debe buscar el reformismo. Entre los republicanos el partido reformista no tiene nada que cumplir, como no sea la de un apoyo para la única oposición organizada que el régimen y que en todo momento su única garantía para un melancólico cumplimiento de las leyes. Porque no se nos alcanza el caso de colaboración es la que indica el Pedregal. ¿Es la de los reformistas con los republicanos para que triunfe la República? Si así colaboraban mejor los reformistas cuando los republicanos. ¿Se busca la colaboración de los republicanos en empresas de carácter monárquico? En este caso nos parece vano el intento.

En el orden religioso, una sugestionada cree siempre poseer la verdad absoluta, pudiendo ocasionar con ello lo mismo los más grandes actos de abnegación, como los crímenes más repugnantes.

Recordamos si no la sublimidad de Pedro el Ermitaño, al levantar a toda la Europa de la sepultura de Cristo al solo grito de: ¡Dios lo quiere! Y al mismo tiempo el gran crimen cometido por los muchachos de Roma, de denegar a muerte después de los tormentos más atroces, a aquellos que en un rincón de la apartada Judea, predicaban la nueva doctrina religiosa que pedía la paz y el amor entre to-

El pleito de la Lonja

A ver qué se hace

Nos dirigimos por segunda vez al Alcalde para que intervenga decididamente en el enojoso conflicto que ha planteado la titulada «Agrupación de Comerciantes», impidiendo la entrada en la Lonja a cuantos no sean socios de dicha Sociedad.

Interrogado anteayer sobre el asunto el señor Maestre, esquivó una contestación categórica acerca del punto concreto que motivaba la queja de comerciantes y agricultores, exteriorizada tan solo por dos periódicos.

Pasado mañana—dijo—me ocuparé de esa cuestión. De suerte que sea oficiosamente, ó bien en sesión pública, debe hablar hoy el Alcalde para que Valencia, y singularmente los interesados, sepan cómo interpreta el firmante—por parte del Ayuntamiento—del famoso convenio las cláusulas del mismo; es decir, que sepan todos si la primera autoridad local estima justo, conveniente y moral que al hacerlo, se ha procedido de la subasta ó concurso; pero, por de pronto, nosotros entendemos que la Alcaldía debe imponer a la «Agrupación» la obligación de permitir el acceso a la Lonja a cuantos deseen entrar en ella. Esto, ó detener el tipo fiscal del contrato, por infracción del mismo, pues ni en el referido contrato ni el reglamento que forma el régimen interior de la «Agrupación»—que ignoramos si lo ha aprobado el Ayuntamiento—se establece prohibición tan absurda y desatentada.

Hemos dicho que solo dos periódicos (los republicanos) nos hemos ocupado de este asunto, y así es la verdad; los demás, por lo visto, juzgan aceriado y moral que a los cosecheros de nuestra vega y de la Ribera, no sometidos a la «Agrupación», se les prohíba la entrada en la Lonja. Toleran en silencio esta enormidad, y la tolera incluso el que blasona de defensor de los agricultores. Bien es verdad que, en cierto modo, se explica ese silencio, teniendo en cuenta que uno de los ponentes que aceptaron y firmaron las bases del contrato es carlista.

Aquí no se ha jugado limpio desde el punto y hora en que se dio de lado a una instancia que en 8 de Enero presentó al Ayuntamiento D. Manuel Muñoz Pons, en la que solicitaba el arreglo de la Lonja. Entendemos que la instancia debió desestimarse, pues todo lo que significa monopolio y exclusivismo, tratándose de un edificio público, construido para realizar transacciones mercantiles agrícolas, debe rechazarse. Pero admitido que el Ayuntamiento realizara un contrato (con determinadas limitaciones), se imponía el concurso ó la subasta.

Lo que no debió hacerse fue dar de lado a la referida instancia y actuar sobre otra que presentaron seis días después los de la «Agrupación».

Porque fuese el Alcalde—si es que el hecho le ha pasado inadvertido—esa «Agrupación» aparece constituida y con reglamento el día mismo en que presenta la instancia, ó sea el 14 de Enero, lo cual da a entender que por algún cuerda habíase puesto de acuerdo los sujetos y quienes podían conceder el monio. No de otro modo se explica que en el artículo primero del reglamento se diga:

«El objeto de esta Agrupación es la defensa de los derechos que competen a sus componentes con el local de la Lonja.»

«El domicilio de la Agrupación será el salón contiguo al salón Columnario de la Lonja.»

De modo que el reglamento lo aprobó el Gobernador el 14 de Enero cuando el Ayuntamiento no sabía una palabra de las instancias (oficialmente, se entiende), y siendo así que hasta el 16 de Febrero siguiente no aprobó la coalición monárquica el negocio.

Que lo es, sin duda alguna, pues si se consigue que muchos comerciantes tomen el carnet de asociado, que importa 10 pesetas, la «Agrupación», ó mejor dicho, quienes la manejan, obtendrán muy sanados ingresos.

«Con ellos se pagará al letrado asesor, de que habla el artículo 9.º del reglamento general.»

He aquí un punto que merece fijar la atención del Sr. Maestre y que ya ha sido motivo de disgustos entre algunos señores de la «Agrupación», pues lógicamente juzgan depresivo y expuesto a la rechifla general el hecho de que un joven teniente de alcalde conservador actúe de secretario, de abogado ó de lo que sea, a la vista del público y remunerado con fondos de los agrupados.

Fueron éstas las arras convenidas para la aprobación del convenio? Diganlo los ponentes que firmaron el proyecto de contrato, uno de los cuales no va nunca por el Ayuntamiento, donde era tenido por Catón y, por lo visto, también les ha salido rana.

Por todo lo expuesto y por algo más que será forzoso decir si el Sr. Maestre no interviene rápida y energicamente, creamos que hoy se debe hablar clara desde el despacho de la Alcaldía, ó desde el salón de sesiones.

Mitin ferroviario

Como anunciamos, anteayer se verificó el mitin organizado por la Sección Valencia-Norte de la Unión Ferroviaria.

El público fué numerosísimo, demostrando con su presencia el interés que tomaba en la finalidad del acto.

Dijo principio á éste el compañero Sanchis, que presidia, manifestando que habiendo presentado á la empresa las bases de mejoramiento acordadas en el Congreso de Valladolid y transcurrido el plazo otorgado á la Compañía para que contestara, no habiéndolo hecho, era el momento de pulsar la opinión de los socios para en su día acordar lo procedente.

Agregó que al efecto de recoger la impresión de los ferroviarios valencianos habíase concurrido á este acto dos representantes del Comité de Valladolid, al objeto de determinar, después de recorrer todas las secciones, lo que procediera.

A continuación, el compañero Martín indica que si bien la empresa ha contestado á las peticiones dirigidas al personal por circular, desentendiéndose del Comité, ello no puede satisfacer á los ferroviarios.

Refuta algunos extremos de la circular, diciendo que el salario mínimo de tres pesetas que se pide es una mejora insignificante, puesto que la carestía de la vida hace que el personal bajo de los ferrocarriles pase gran pe-

nuria. En cambio la Compañía es pródiga en los altos empleados, creando plazas muy bien retribuidas y que son innecesarias.

El compañero Borrioni abunda en los mismos términos que el anterior, exponiendo que si bien la empresa alega que por concesión de anteriores mejoras ha aumentado sus gastos en ocho millones y le han producido un déficit de cuatro millones, suya es la culpa por esa propensión á crear plazas de ingenieros que ninguna falta tiene de ellos, plazas que crea con el solo objeto de atender al comparadizo.

El compañero González, del Comité del Sindicato, indica que su misión como la de su compañero Aquilino, se reduce á saber cómo piensan los ferroviarios de Valencia ante la desatención de la empresa.

Hace resaltar la importancia de la organización y lo mucho que puede conseguirse estando unidos, y que respecto al actual conflicto se procederá como se exprese la voluntad de los ferroviarios.

El compañero Aquilino Martín expresa el saludo que trae de los compañeros de Valladolid para los ferroviarios y trabajadores todos de Valencia.

Hace resaltar la soberbia de la Compañía no dignándose contestar directamente á la organización y lo mucho que puede conseguirse estando unidos, y que respecto al actual conflicto se procederá como se exprese la voluntad de los ferroviarios.

Expresa á los delegados del Sindicato que la Sección de Valencia sabrá cumplir con su deber y pregunta á la Asamblea si otorga su plena confianza al Comité y estará á su lado en lo que resuelva.

Un sí entusiasta y unánime contesta á la pregunta del presidente, quien da por terminado el acto, diciendo que se vaya ó no á la huelga en manos de los ferroviarios están todos los resortes para vencer la soberbia de la Compañía, recordando la pasada huelga de los «cheminots» en Francia.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, así como las adhesiones leídas.

El acto terminó con gran entusiasmo y mucho orden.

= Afirmaciones sensacionales =

Un artículo de «La Tribuna», órgano del Sr. Maura.—El porvenir del republicanismo honrado.—El maurismo lanza metralla contra los partidos dinásticos arcaicos que han aniquilado la patria.

«La Tribuna», importante colega madrileño, órgano del Sr. Maura, publica en su número llegado ayer á nuestra ciudad un artículo dedicado á comentar los debates parlamentarios. Queremos publicar el comentario puesto al último discurso de Salvatella.

En diversas ocasiones y en sendos artículos nos hemos ocupado de la renovación que parece iniciarse en la política nacional, removida en el Parlamento por un discurso de Rodés de una sinceridad y de una oportunidad extraordinarias. Ha contribuido á vigorizar este ambiente purificador el gran discurso de Joaquín Salvatella, cuya transcendencia se juzgará por lo que de él dice un periódico monárquico como «La Tribuna».

Como sin duda alguna, los partidos nacionales entran en una fase de desaparición unos, otros en vías de reconstituirse, como la situación especialísima de Maura parece y aun sin parecerlo, subvertir todo lo actual, son las afirmaciones del periódico citado de una gravedad tal que las registramos con singular interés y recomendamos cuidadosamente su lectura.

Maura, alejado del poder, continúa siendo una fuerza poderosa. Y si antes era temible para los republicanos, ahora comienza á serlo para los monárquicos á la vieja usanza; á quienes fustiga fieramente y trata con un desprecio soberano.

Es el momento actual uno de los más complejos en los anales de España. Todo está en desorden, pero todo parece próximo á encauzarse: el esfuerzo de los hombres sinceros puede dar á España jornadas de gloria y poner en el lugar de los pesimismo la esperanza y una posible redención. Y para que todo sea nuevo y peregrino, advertimos cómo el maurismo se sacude la engañoso careta que cubre los rostros de Romanones y Dato y se ofrece á la opinión gritando contra los cortosanos serviles y sentando afirmaciones que excitan nuestros entusiasmos republicanos.

He aquí un extracto del artículo á que hacemos referencia y que brindamos á la reflexión de todos los republicanos honrados:

Fuera de este aspecto primordial, el orador conjuncionista planteó el debate con la altura y la amplitud que le son debidas. Salvatella es digno de la jefatura que ostenta, es capaz de perpetuar, por la rectilínea condición de su marcha, los lauros de Pi y, por la sobria altura de sus palabras es apto para transcurrir los días presentes la herencia de Salmerón. Habló como estadista más que como caudillo; se dirigió al porvenir más que al presente, prosaico é impar. El efecto de su catilinaria de ayer se apuntó en los comentarios de la Prensa de anoche y de hoy, pero no se podrá contemplar en toda su extensión hasta que se presenten los sucesos políticos que anuncia y que previene.

Definido perfectamente las escuelas políticas, juzgó á los prohombres de la política actual. Salvatella se impone á las ataduras fragilísimas de la discreción, y quiso volar libremente sobre la vida de ahora, para presagiar el porvenir, mirando cara á cara al sol de mañana, que ya se desperta.

Ha habido hombres, que viven, en cuya semblanza, para que sea expresiva, hay que hablar de ganancias. La ganancia es su alma. Ganancia para entrar en los alcázares egresivos; ganancia para escalar la jefatura del partido; ganancia para franquear el paso al Gobierno de Dato, encerrado por las circunstancias en una mazmorra. Esta es la antonomasia y el símbolo, la alegoría cabal y el retrato parecido de la masa política con procedimientos modernos y con gente joven. El mismo Joaquín Salvatella no hablaba de referencia; él pertenece á la nueva falange de hombres que viene orientada por los nuevos cauces en la política, en el periodismo, en todos los órdenes de la vida política.

Se hallan frente á frente la sordidez, la traquearía, la traición, la deslealtad... la historia, toda de la España antigua, el rastro que han dejado los logros al pasar sobre la gobernación del Estado. Todavía perduran, aferrados á ella, los ágilos vástagos de aquella lamentable dominación, la que perdió las colonias, la que deshonró la Administración, la que en-

es la fuerza del obrero organizado. Dice que así como se han logrado arrancar otras mejoras á la Compañía, así se obtendrán las pedidas ahora, cuya justicia es tan patente.

Dice que la empresa argumenta arbitrariamente á su circular, pues no es cierto que el obrero ferroviario esté mejor retribuido que los trabajadores de particulares, habiendo jornales tan irrisorios y jornadas tan larguísima que no tendrían compensación duplicándose el salario, y que extendían al empleado de tal modo que tales condiciones de trabajo son un peligro para la vida y los intereses del público.

El compañero Sanchis cierra el acto devolviendo el saludo á los trabajadores vallesotanos.

Manifiesta que no hay que desconfiar del apoyo que ha de prestar á los ferroviarios la opinión pública, pues en cuanto á ésta se la diga cuán modestas son las reclamaciones hechas, la forma en que se trabaja, que es causa en muchas ocasiones de las catástrofes que se producen y lo expuestos que están sus afectos é intereses ante la tacañería de la empresa, sin duda se pondrá del lado de los ferroviarios.

De la prensa dijo que hay que contar también en ella, pues no toda se inclina del lado de los poderosos.

Expresa á los delegados del Sindicato que la Sección de Valencia sabrá cumplir con su deber y pregunta á la Asamblea si otorga su plena confianza al Comité y estará á su lado en lo que resuelva.

Un sí entusiasta y unánime contesta á la pregunta del presidente, quien da por terminado el acto, diciendo que se vaya ó no á la huelga en manos de los ferroviarios están todos los resortes para vencer la soberbia de la Compañía, recordando la pasada huelga de los «cheminots» en Francia.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, así como las adhesiones leídas.

El acto terminó con gran entusiasmo y mucho orden.

gació á la diplomacia, la que hizo fracasar al Ejército de las colonias desde que se le encomendó una obra política que había de implantar por medio de las armas, la huella maldita de una conducta que indultó á Villacampa, pero que llevó á presidio á Fermín Salvochea.

¿Qué importaba que fueran grandes políticos y oradores semidivinos, si ellos mismos se embobaban las uñas y se arrancaban los dientes en un contubernio infame que todo lo esterilizaba y lo corrompía?

La última gavilla de estos vándalos execrables galopa aún sobre las cumbres del Poder, y contra ella va, para vencerla y ponerla en fuga, una legión de jóvenes modernos, cultos, progresivos, y antes que nada sinceros, y sobre todo honrados. ¿Qué es sino honradez y sinceridad el discurso de Salvatella? ¿Qué fueron sino galas juveniles, nuncios de una mañana próspero, las palabras de Maura, Gamazo y de Rodés? Porque vemos á cada uno en una cumbre distinta, con bandera diferente, nos parecen que están separados y muy lejos entre sí. Error funesto: son las guerrillas de vanguardia de un gran ejército nacional que llena todo el campo de España y avanza en un gran arco que alcanza el centro y á la derecha y á la izquierda. Ellos, los impetuosos capitanes, no se ven cerca y relacionados; pero hay sobre ellos un destino común, una orientación idéntica, un jefe que es el destino, y un plan para todos, que es el bien de la patria, honestamente sentido y decentemente antepuesto á todo.

Porque antepone á todo la decencia y la franqueza, habló Salvatella diciendo lo que dijo. Porque confía en el porvenir y porque se siente fuerte en sus treinta años, seguro en su cultura, en su brio y en el honor de su palabra y de su pecho.

Su discurso fué un gran triunfo para las ideas republicanas, porque abrió de par en par las puertas de la estrecha é intrínseca comunidad republicana á muchas fuerzas, á muchos miles de ciudadanos que en este momento están haciendo examen de conciencia y analizando si es que su puesto está en el régimen de hoy, podrido y maltruco, ó en la senda que conduzca á los regímenes posibles en el porvenir.

El caudillo de la Conjuración ha tocado ayer sus clarines, batiendo marcha hacia la gobernación del Estado, y su arenga ha sido un programa de moralidad y de justicia, la más persuasiva para las masas de la clase media. Ha sido un acierto genial que pone á la Conjuración en una pista derecha y segura.

Con hombres de esta mentalidad y de esta ética que ha mostrado el jefe de la Conjuración, ha inferido al régimen una herida hondísima. Recuerden que el último estadista liberal—Cánovas—se nutrió de la doctrina de la accidentalidad de las formas de gobierno; tengan presente que Cánovas antepuso la Patria á la Monarquía; no dejemos olvidar que Sagasta fué correligionario de Zorrilla, y que todos los hombres de la fusión liberal vinieron á la Monarquía de 1883 por reconocimiento y por pacto y no por sentimentalismo ni por efusión.

Para la opinión no será temible una República encauzada por hombres como Salvatella, como Rodés, como otros mil que se agitan en los Centros políticos y culturales. El ideal republicano que se abre paso como una bandera de protesta para descontentos, se achaca á todos los ciudadanos cuyo optimismo y cuyo patriotismo no se ve saciado jamás con las ganancias del régimen y con las deslealtades de sus hombres. En los pitecos muros del republicanismo doctrinario y clásico abrió Salvatella una brecha anchísima por donde pueden arribar muchos ciudadanos, muchas organizaciones, que puede ser la meta de mil impacencias y de un millón de voluntades.

El revolucionario moderno y hábil ha dejado un momento de combatir, para dirigirse con blanca bandera á los desmoralizados batallones de la Monarquía y abrioles los ojos y encenderles el corazón en un señuelo seductor que llena sus aspiraciones y sus anhelos. ¿No es esto cien veces peor que el más rudo combate y que la derrota más sangrienta y decisiva?

Horas de Madrid

Con motivo de una antología

La casa de Maucci, de Barcelona, que es sin duda una de las empresas editoras nacionales que lanzan al mercado libros más baratos y mejores, acaba de publicar, con el título de «Parnaso español contemporáneo», una extensísima antología en la que figuran los nombres de quinientos poetas aproximadamente. El recopilador, José Brissa, poeta también, y meritorio, por cierto, ha tenido la honradez de coleccionar cuantas composiciones parecieran de ello dignas, sin fijarse en la importancia de quienes las firmaban. Así, en el libro en cuestión, junto á nombres ilustres, figuran otros modestos y otros modestísimos quizá; pero el conjunto de los tales da una idea perfecta del desarrollo actual de nuestra poesía, idea que no habría dado la reunión de diez ó doce apellidos más ó menos célebres.

No sé hasta qué extremo tendrán las antologías aceptación por parte del público; me basta, sin embargo, con saber que son muy necesarias y aplaudido siempre la labor concienzuda y cultural de sus recopiladores. Creo que obras de esta clase deben ser adquiridas por cuantos quieren instruirse, pues que en un número de páginas relativamente reducido encierran una rama del arte de una época ó una nación; y como la agitada vida actual sólo permite un somero estudio de las cosas, ya que se hace preciso estudiar tantas cosas á la vez, de aquí la necesidad de esos selectos trabajos.

En España aún no existía una antología de poetas contemporáneos, porque las existentes eran tan incompletas, que no merecían aquel nombre. El «Parnaso» que hoy nos ofrece el Sr. Brissa viene, pues, á llenar un vacío, y hemos de agradecerle su tarea concienzuda todos los que de la belleza nos preocupamos. Quien lea «Parnaso español contemporáneo» puede, en verdad, decir que, si no á fondo—para lo cual se necesitan muchos años, y nunca se conocerá bastante—, conoce nuestra nueva poesía lo suficiente para advertir y deslindar escuelas y estilos. En el volumen que ha dado á la estampa el Sr. Brissa no hay un trabajo que no merezca leerse, y ya tenéis con eso el mayor elogio del volumen.

Claro que más de un español lector asiduo del «Añi vale...» pensará que obras como la que al presente ve la luz no resuelven nada para nadie, porque hay gente refractaria á la poesía en uso de un legítimo derecho; el resto, empero, de los mortales sienten la poesía, que es eterna, y aunque se diga lo contrario, abundan los amantes de las bellas artes. No temen, por lo tanto, los recopiladores de antologías verse desdichados en su labor por unos y otros; estas obras, cuando son honradas y completas, «quedan» siempre, ya que sirven de base á profundos estudios, y la última está en que no muerdan cuanto deseamos los que sentimos el afán de la cultura.

Si vengian muchas antologías de poetas actuales, aunque no sea más que para contradecir á quienes aseguran que la poesía está llamada á desaparecer, pues cada una de aquellas publicaciones será para ellos un mentís solemne, como, á fe mía, lo es ese grueso volumen que con el título de «Parnaso español contemporáneo» han lanzado á la calle un poeta sin doblez y un editor sentimental.

Germán GOMEZ DE LA MATA.

Los jóvenes republicanos

La Asamblea de ayer

Con extraordinaria concurrencia se verificó ayer mañana en la Casa de la Democracia la Asamblea organizada por la Juventud de Unión Republicana.

Primeramente nuestro director Sr. Azzati, por tener que acudir á una reunión de patronos y huelguistas albaniles, hizo uso de la palabra, pronunciando un elocuentísimo y razonado discurso, recomendando á los jóvenes que perseveren en la obra comenzada, excitándoles á que templen sus almas con el estudio, haciendo al mismo tiempo obra de atracción sobre los compañeros.

A continuación nuestro compañero Sr. Marco Miranda, en términos persuasivos hizo historia de la labor francamente positiva y revolucionaria realizada por la Juventud de nuestro partido luchando estóicamente en las calles contra la reacción.

El ex teniente de alcalde D. Faustino Valentín pintó á los reunidos las excelencias de nuestros ideales cuyo amor á los mismos se agranda más á medida que el hombre va cultuando su cerebro.

Habló elocuentemente de la disciplina, base de la estabilidad de todos los partidos, recomendando la unión de todos aquellos buenos republicanos que en un momento de obcecación abandonaron nuestro campo.

Terminó el acto con el discurso resumen del presidente, Sr. Espinosa, en el que anatematizó á los tráfugas, á muchos de los cuales la Juventud ya les había hecho objeto de sus censuras previendo el paso que darían.

Todos los oradores fueron ruidosamente aplaudidos, terminando en medio del mayor orden.

La fiesta del Clavel:

Dependencia Mercantil

Esta importante Sociedad manifiesta á todos los señores socios, que con el fin de condicionar al mejor resultado de la Fiesta del Clavel, que á beneficio de los pobres celebrará la Asociación Valenciana de Caridad, el jueves día 11 del actual, instalará un puesto para la venta de clavetes en la calle de Fiasaders, esquina Mercado; esperando, por el fin altruista que se persigue, que todos los señores socios y sus familias, visitarán el indicado puesto.

Las señorías pertenecientes á las familias de los señores socios que deseen tomar parte en la venta de clavetes, podrán indicarlo en consjerjería de la Sociedad, hasta el miércoles día 10 del actual.

A todos los obreros tallistas

Compañeros: Los trabajos para la mesa peñitória que esta sociedad acordó instalar en la «Fiesta del Clavel» (que como es sabido se va dando de este modo á obra de protección hacia los desheredados de la fortuna, tocan ya á su fin.

La colocación de la flor, dirigida por un experto compañero en esta clase de trabajos empezará hoy, y según nuestros cálculos superará

en mucho á nuestros deseos, por lo que creamos quedaréis satisfechos de nuestras gestiones, ya que todos nuestros esfuerzos han sido encaminados á dejar bien sentados el pabellón artístico que esta sociedad ha enarbolado siempre. Rogamos, pues, á todos los compañeros que deseen inscribir el nombre de alguna señoría para esta mesa, pasen por secretaría hoy y mañana, de seis á ocho de la tarde, pues el miércoles no se admitirá ninguna petición de esta índole por tener que quedar terminados estos trabajos mañana martes.

La mesa se instalará en la plaza de Cajeros, junto á la relojería del Sr. Armengol.—La Directiva.

El problema

médico-social

Criminales irresponsables

El hombre, en la completa posesión de sus facultades mentales, sin máculas que obturben su inteligencia, libre completamente el campo de su conciencia para que la psiquis elabore el pensamiento y la razón lo estudie y clasifique, y con un organismo sano, cuyas funciones se desarrollen en completa armonía con los deseos de su yo, no puede querer el mal, pues el placer del bien le obligaría siempre á elegir aquello que estuviese más en consonancia con las necesidades que una sociedad reclama, para que todos sus órganos y aparatos desempeñen sus funciones con la regularidad necesaria; á fin de que su equilibrio sea estable.

Una vez hecha obra con el completo albedrío necesario para ser totalmente responsable de sus actos, y para ello es necesario que sean hijos de una psiquis sana y de una razón libre de todo prejuicio, y sin que en el reconcentrado laboratorio de su conciencia aparezcan estímulos extraños que impidan que las reacciones representen el producto de una concepción autónoma y libre.

Otras, bajo el poder de un fatalismo inconsciente, ocasionado por una herencia viciada, una educación deficiente y una vida de costumbres licenciosas, acompañado todo ello de una alimentación miserable y poco nutritiva, de una constitución raquítica y enfermiza y de una conciencia depravada, que se apodera de él y lo sugelan al influjo de una fuerza sugestiva, extraña á la razón y enemiga irreconciliable de los deberes sociales, la cual, apoderándose de las riendas de su conciencia, hace obrar á su antojo á la voluntad, y poniendo en acción el motor de la máquina, la hace funcionar con tal arbitrariedad, tan separadamente de los actos normales de la vida, que la razón no interviene para nada que sea lícito, y si alguna vez lo hace, es tan débil su poder, que no puede impedir que el hombre cometa los actos más abyectos y los crímenes más repugnantes. Un determinismo fatal es su consecuencia lógica, y una irresponsabilidad, á veces absoluta, el corolario definitivo de sus desastres.

El hombre no puede responder de sus actos mientras no obren en consecuencia todos los elementos que integran su ser; sólo entonces gozará de su libre albedrío y podrá el Código aplicar las penas señaladas á los actos ilícitos ó criminales.

Un cerebro enfermo, como un yo averiado, jamás podrá transmitir acciones que la razón apruebe y que se hallen en consorcio amigable con la conciencia.

Es tal la confusión que reina actualmente en esta materia, que muchas veces sucede que mientras la acusación, apreciando la libertad de obrar del delincuente, pide la pena adecuada que el Código señala, la defensa se esfuerza en demostrar que su defendido tiene perturbadas las facultades mentales, y en su consecuencia reclama la absolución.

En ambos casos se abre la Cárcel ó el Manicomio; es decir, que se condena al delincuente á la muerte moral y á la civil, que equivale á condenarlo á la última pena.

La causa de ello para mí estriba en no graduar el Código las penas con arreglo á los múltiples grados de responsabilidad que deben apreciarse en un presunto criminal, pues si algunas veces se aprecian causas atenuantes, suelen reflejarse tan sólo á las circunstancias que rodean el hecho de autos, y no al estado de irresponsabilidad producido por las múltiples causas antes mencionadas.

Dejando á un lado los casos de locura bien comprobada, habremos de admitir uno de los extremos del siguiente dilema: ó el presunto autor de un delito obró de acuerdo completo con su libre albedrío y debe sufrir la pena señalada por la ley, ó fué atraído por un determinismo fatal é inconsciente, en cuyo caso el grado de irresponsabilidad marcado por la falta de cultura, los vicios hereditarios, las pasiones, las malas compañías, las enfermedades anteriores, ó las actuales, el hambre y otras muchas causas, señalarían en una extensa escala de grados que llevaría el mencionado Código, el correspondiente á un determinado delito. En esta escala se apreciarían desde el castigo por responsabilidad absoluta, hasta la pena más leve por la falta casi de responsabilidad.

Yo no dudo; el doctor Ardieta me encanta al estudiar la sugestión bajo casi todos los puntos de vista concebibles; unas veces produce un fanatismo sublime y crea el genio; y otras, por el contrario, produce un fanatismo tan perverso, que hace caer al hombre en una inconsciencia criminal.

En todos los órdenes de la vida, á poco que profundicemos en estos estudios, encontraremos esta incógnita que hay que despejar, si no queremos que pague muchas veces el hombre los delitos de los que tan solo es responsable la sociedad.

Si estudiamos este asunto, aunque sea someramente, veremos sus efectos manifestarse con más frecuencia que fuera de desear, y apreciaremos la necesidad urgente de legislar en este sentido.

En el orden religioso, una sugestionada cree siempre poseer la verdad absoluta, pudiendo ocasionar con ello lo mismo los más grandes actos de abnegación, como los crímenes más repugnantes.

Recordamos si no la sublimidad de Pedro el Ermitaño, al levantar á toda la Europa de la sepultura de Cristo al solo grito de: ¡Dios lo quiere! Y al mismo tiempo el gran crimen cometido por los muchachos de Roma, de denegar a muerte después de los tormentos más atroces, a aquellos que en un rincón de la apartada Judea, predicaban la nueva doctrina religiosa que pedía la paz y el amor entre to-

Por telégrafo y teléfono

De Castellón

Castellón, 7, 4 tarde.

Proclamación de candidatos.

Esta mañana se ha reunido en la Sala de Vistas de esta Audiencia provincial la Junta del Censo electoral, haciéndose la proclamación de candidatos para diputados a Cortes por el distrito de Morella, cuya elección fué anulada.

Los liberales han proclamado, para los efectos de la designación de interventores, a los señores D. Norberto Ferrer, D. Juan Aragones, D. Cristóbal Aicart y D. Luis Esteban Fernández del Pozo.

Los conservadores habían presentado las propuestas para la proclamación de D. Tiburcio Chortiu, D. José María Azcárraga y el conde de Albay.

Como los proponentes de los señores Martín y Azcárraga se hallaban ausentes y los propuestos no estaban debidamente legalizados por notario público, la Junta, por unanimidad, solo ha proclamado como candidato al conde de Albay.

D. Tiburcio Martín, jefe del partido conservador, ha presentado una propuesta, que carece de fundamento, según se me dice.

Los conservadores han salido disgustadísimos por lo que les ha ocurrido, pues de esta forma solo podrán tener dos interventores contra ocho de los liberales.

En los centros y puntos de reunión de políticos ha sido muy comentada la «plancha» del representante de la Vasco Castellana.

En vista de lo ocurrido creése que Azcárraga, que en su reciente visita al distrito del Alto Maestrazgo, ha tenido pocos triunfos, pues hoy cuenta con menos amigos que la otra vez, piensa retirarse de la lucha dejando el campo libre a D. Luis Esteban, que a pesar de las ilegalidades que se piensa cometer, tiene asegurado su triunfo por gran mayoría de votos.

Azcárraga sale en el expreso para Madrid.

Los cuaculistas.

Los elementos jaimistas de esta ciudad, han inaugurado hoy su casa social, con un banquete y un mitin, cuyos actos han sido un fracaso por no haber logrado vinieran a tomar parte en los mismos las personalidades salientes del partido.

La Pastora Imperio.

Para dentro de unos días se anuncia en el teatro Principal el debut de la notable artista varietés, Pastora Imperio.

VANEZ.

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL PARA EL PUEBLO

Madrid 7, 8 30 noche.

La discusión del Mensaje

No obstante la seguridad que parecen tener los ministros de que pueda ser votada el próximo miércoles la contestación al Mensaje, se duda de que ello sea posible dado el número de oradores que tienen pedida la palabra para intervenir en el debate.

Aun han de hablar Salvatella, Burrell, Romanones, Cierva, Azcárraga, Iglesias, Lerroux, Barriobero, Soriano y un regionalista y después rectificará Maura.

Contra la guerra

Ferrol.—Se ha celebrado un gran mitin contra la aventura marroquí.

Concurrieron todas las sociedades y obreros y otros elementos.

El ex capitán de artillería Pérez Solís pronunció un enérgico y elocuente discurso combatiendo violentamente la guerra.

Los obreros le aclamaron con entusiasmo y después lo acompañaron en manifestación hasta el centro social.

Herido de gravedad

San Sebastián.—En Reñeria fué nombrado mozo del laboratorio municipal José Brusin.

A pesar del nombramiento no se le daba posesión, lo cual le exasperó, porque era víctima de las luchas políticas de la localidad.

Hoy encontró en la calle al primer teniente de alcalde Carmelo Realde, á quien consideraba culpable y le disparó seis tiros de revólver.

Recibió heridas gravísimas en el vientre, brazo y mano derechos y un muslo. El agresor ha sido encarcelado.

Las clases media y contri-

buente.

En el teatro de la Comedia han celebrado un mitin en pro de las clases media y contribuyentes para protestar contra los arbitrios y gravámenes de todo género impuestos por el Ayuntamiento.

El local estaba atestado de público, entre el que figuraban muchas señoras.

Presidió el abogado Díaz Cobeña y concurrieron algunos diputados y senadores.

Pronunciaron discursos el presidente, los industriales Dolz y Garzón, el periodista Maroto, los miembros de la Liga de las Clases Medias, Serrano, Jover y Usera y los diputados a Cortes Martín Lázaro y Delgado Barreto.

Protestaron especialmente contra los impuestos por iniquidad e inspección de carnes y otros que agobian al vecindario.

El diputado conservador Delgado Barreto excitó á los madrileños á que imiten el ejemplo de Valencia que se levantó airada contra impuestos que la abrumaban.

Es necesario añadir—provocar un conflicto. El doctor Cuedes resumió los discursos y dijo, como los demás oradores, muy aplaudido.

Contra una esposa infiel

El agente de policía Arcadio Cano, de 27 años, contrajo matrimonio con Eloisa Vega, joven bellísima, de 21 años.

Vivieron felices durante algún tiempo y tuvieron un hijo.

Después la conducta de Eloisa comenzó á infundir al marido sospechas de infidelidad.

Entretanto los guardias detenían al agresor, que sin oponer resistencia alguna fué conducido al Juzgado de guardia.

Allí expuso los motivos que le indujeron á cometer el crimen.

Arcadio estaba suspenso de empleo y sueldo y procesado por un ruído incidente que tuvo con su esposa y un militar que la acompañaba.

Graves incidentes automovilistas.

Pasaba por el paseo de la Florida el automóvil del agente de Bolsa César Torre, el cual guiaba el vehículo é iba acompañado del chofer.

Dirigiéndose á la Cuesta de las Perdices y llevaban una marcha moderada.

En sentido contrario y de regreso del referido punto iba otro auto del Garage Internacional guiado por el chofer José Piqueras y conduciendo á varios pasajeros, incluidas dos agraciadas jóvenes.

Este auto llevaba una velocidad exagerada. Los dos vehículos chocaron violentamente y quedaron destruidos.

Resultaron gravemente heridas Josefa Pérez, de 19 años y Concepción Herrero, de 27.

La primera presenta una herida en la cabeza y numerosas erosiones.

La otra sufre magullamientos y contusiones en varias partes del cuerpo.

En el paseo de San Vicente un auto guiado por Fernando Chaball, por evitar un choque con otro auto chocó con la pared y quedó empotrado entre un farol y una verja.

El chofer resultó herido.

Nuevo diputado

Bilbao.—Ha sido proclamado diputado por el artículo 29 y representando á Durango el militar José Amezola, elegido en las últimas elecciones é incapacitado por el Supremo.

Los carlistas han desistido de ir á la lucha.

Un cesante que mata

Murcia.—Al salir del Ayuntamiento cuestionaron el teniente visitador de la inspección sanitaria Antonio Costa y el ex empleado José Albaladejo.

Este le disparó cinco tiros y lo dejó muerto. El móvil de la agresión es la persecución sistemática de que Costa hacia víctima á su agresor, al cual llegó á dejar cesante.

Háblase de una cuestión personal entre el doctor Meseguer y el comandante de ingenieros José Navarro á consecuencia de un incidente ocurrido anoche á la salida del circo.

Las escalas de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública ha firmado la real orden relativa á la corrida de escalas en diversas categorías que forman los escalafones generales del magisterio primario.

Como consecuencia de ello, ascienden en el escalafón de maestros uno de éstos á la categoría de 4.000 pesetas; otro, á la de 3.500; dos á la de 3.000; cinco, á la de 2.500; doce, á la de 2.000; veintuno, á la de 1.650; catorce, á la de 1.375; doscientos quince, á la de 1.100, y á quinientos diez maestros que actualmente disfrutan el sueldo anual de 625 pesetas, se les eleva éste á 1.000 pesetas.

Asimismo en el escalafón de maestras ascienden: una, á 4.000 pesetas; otra, á 3.500; dos, á 3.000; cinco, á 2.500; ocho, á 2.000; veintuna, á 1.650; cuarenta y cuatro, á 1.375; ciento cuarenta y cuatro, á 1.100, y ascendiendo de 625 á 1.000 pesetas, cuatrocientas setenta maestras.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid, 7, 12 noche.

De Marruecos

Detalles de las operaciones francesas.

París.—De Casbah de Tadia telegrafían que Hammu Zaiani parece decidido á resistir, habiendo reunido sus contingentes en Sidi Hussein.

Sus dos hijos se hallan con Ahmanch, quien tiene á su lado pocos partidarios.

Sin embargo, los montañeses están dispuestos á acudir á su primer llamamiento.

Dicen de Orán que el general Baumgarten salió de Tazza en la mañana del 3 del actual, dirigiéndose por Ainaghebal al alto Oued M'Coum, donde el día 4 debía encontrarse con el comandante Goubeaud, con su columna móvil que procedía de M'Coum.

El día 4, á cosa de las ocho y media de la mañana, Baumgarten llegó á Aikema, y efectuada la unión de las columnas, éstas remontaron el Oued M'Coum.

Un gum que les precedía sufrió algunas descargas hechas por grupos de Ulad Burima, disidentes, y de Ulad Hamed de M'Talza. La columna que se hallaba en la orilla derecha se componía de seis pelotones de caballería á las órdenes del comandante Fourt y los batallones de Goubeaud, Mel y Dariez.

Esta columna persiguió con ardor al enemigo hacia el Norte.

Durante este tiempo la caballería auxiliar, compuesta del gum de M'Coum y la mitad del gum argelino, á las órdenes del comandante Mangin, pasando á la posición de Sidi-bel-Oued se destacó de la caballería, á las órdenes del coronel Tassin cubrió el ala izquierda en la orilla izquierda del Oued M'Coum.

A cosa de las cuatro de la tarde las tropas francesas vivaquearon en Sidi-bel-Kacem, habiendo tenido tres muertos y quince heridos.

Los de Ulad Burima y otras fracciones que habían hecho la víspera acto de sumisión, combatiéron al lado de los franceses.

En cuanto á Chenguiti, llamado el Roghi de Tazza, contra el cual iba dirigida la operación, no esperó el contacto, y escoltado por algunos jinetes huyó á la zona española.

El general Baumgarten, para asegurar su éxito, quedó ayer, día 5, en Sidi-bel-Kacem. Las tropas francesas demostraron resistencia y disciplina.

Teleg. mas oficiales

Tetuán.—Como se esperaba se han sometido tres poblados importantes, Kittzan, Varguit y Benicela, y en breve les seguirán otros en la sumisión.

Larache.—En la posición Gaión se cañoneó á un grupo enemigo.

Desde un aduar rebelde se tiroteó á las fuerzas del labor de Alazar.

Antiguos habitantes del aduar Kaus con sus ganados han venido á establecerse bajo nuestra protección.

Los convoyes á las posiciones se han efectuado sin novedad.

Melilla.—Ha llegado el general Friedich, encargándose de la brigada de cazadores.

En Tetuán y Ceuta no hay novedad.

La misión de los jefes moros.

Tetuán.—La presentación de jefes de los poblados la hicieron al terminar ayer el plazo que se les concedió para aceptar las condiciones de paz.

A orillas del río les esperaban varios jefes incluso el comandante Oviyo.

Pasaron el río y se instalaron en el sitio convenido.

El jefe de cabila Kittzan Mohamed Kaddur pidió que los jefes de la sección indígena asistieran á las negociaciones, que les inspiraban confianza porque lo conocían y hablaba en nombre de cuatro jefes de poblados que querían someterse.

Se accedió á la petición y seguidamente se presentaron todos los sometidos y otros moros notables que representan importantes poblados.

Después del saludo se les obsequió con té. Manifestaron que tenían grandes deseos de volver á la antigua amistad con los españoles.

El teniente coronel Canellas y el comandante Castro les invitaron á que hicieran dichas manifestaciones ante Marina, que les recibiría atentamente.

Aceptaron diciendo que Marina les inspira gran simpatía y montando en un automóvil militar llegaron á su presencia al atardecer.

En nombre de los sometidos habló el jefe Quitrán en términos sencillos, mostrando el deseo que sienten de vivir con España, comprometiendo además á asegurar la paz en los límites de sus cabilas.

Para evitar que elementos extraños á las mismas vayan á cometer atentados, ellos son bastante para mantener la paz si Marina les concede fuerzas para ayudarles en su empresa.

Marina aceptó agradecido el ofrecimiento, asegurándoles que nadie saldrá más beneficiado que ellos con la paz; pues España, lejos de estar animada de deseos de conquista, quiere ser protectora de los moros, llevándoles los beneficios de la civilización.

Marina les propuso para hacer más práctica la sumisión que cada fracción nombrara diez hombres fieles y poniéndose á las órdenes del jefe de la mehalla sherifiana se colocasen en los puntos estratégicos para evitar vayan elementos extraños.

Los sometidos aceptaron la fórmula de Marina.

Este les encargó que también ellos acompañados de numerosas comisiones de los poblados que representaban vinieran á rendir sumisión ante el jefita.

Los sometidos lo ofrecieron así, terminando la entrevista bien entrada la noche.

Los comisionados durmieron en Tetuán, y al amanecer de hoy un auto los llevó donde los recogió ayer.

El jefita ha visitado el hospital, donde consoló á los soldados enfermos, entregándoles 200 pesetas, para que se las repartieran.

Se le rindieron honores.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid 8, 1 30 madrugada.

TOROS

Madrid

Gallo, Gallito y Belmonte

Celebrase la novena corrida de abono. El calor y el lloso son enormes.

Toros, tres de Contreras que han hecho una pelea superior, y tres de Manuel García, buenos.

Abre plaza «Marquesito», cornicorto y cojo de ambas manos.

El público protesta ruidosamente, durante la bronca hasta el toque de banderillas.

En vista del mal cariz que toma la escandalería y como caen almohadillas el presidente ordena que salgan los mansos.

Sale en segundo lugar un bicho negro de Halcón.

Gallo dá unos lances buenos.

Toma el bicho cuatro varas por dos caídas, sobresaliendo Pino y el Chano.

Gallo hace una serpiente bonita.

Joselito hace un quite ceñido.

Belmonte hace otros, pero pierde la punta del capote y le resulta deslucido.

Muchas palmas á los tres.

Cuco y Posturas cumplen con las banderillas.

El toro lleva la cabeza hecha una devanadera, achuca y alarga la gaita.

Gallo, de granata y oro, dá diez muletazos muy movidos, y suelta media dezantera y tendida, entrando mal.

División de opiniones.

El segundo, de nombre «Monjito», negro y grande.

Joselito dá unas verónicas movidas.

No hay palmas.

Canero y Carriles acosan al manso, que toma tres varas y mata un caballo.

Se le condena á fuego, colocando Blanquet un par y medio superiores.

Almendo deja medio par.

Joselito, de tórtola y oro, hace una faena inmensa, apoderándose del manso en fuerza de arrimarse.

Tanto se arrima que el público se estremece.

Empapa, recoge y manda, derrochando vista y maestría.

(Gran ovación.)

Atiza una estocada ida, metiéndose, y escuchando una ovación grandísima, con lluvia de prendas.

El tercero, «Monterillo», berrendo, grande y cornicorto.

Belmonte se abre de capa, y dá unas verónicas, que no resultan lucidas porque se le va el toro.

Céntimo y Ceniza ponen cinco varas, por cinco caídas y dos caballos.

Belmonte hace el primer quite, deslucido, y el segundo con media verónica ceñidísima.

(Palmas.)

Joselito hace los quites, mostrándose una enormidad de artista y valiente.

(Ovación.)

Gallo ejecuta bonitas serpentinias.

(Muchas palmas.)

Calderón colma un buen par y Vito otro superior.

Belmonte, de tabaco y oro, empieza la faena y al tercer pase pierde la muleta.

Continúa la faena con pases altos y ayudados buenos, al terminar uno de los cuales sale perseguido y es derribado.

Resulta liso.

El toro está muy quedado.

Sigue tratando muy cerca, metido entre pitones, pero oso y deslucido.

Suelta un pinchazo malo.

(Pitos.)

La faena se alarga, aburriéndose la gente.

Deja media estocada cuarteando y arqueando el brazo.

Sigue bastante descompuesto, saliendo perse-

guido y achuchado, desarmándolo el bicho.

Vito, que acude al quite, sale también empinado, pero liso.

Atiza el matador una estocada cuarteando, y escucha pitos.

Otro mandoble en tablas, delantero y caído. Los enterradores abusan.

Dos intentos de descañelo, sufriendo una arrancada y un serio acosón.

Por fin descañela cuando llega el primer aviso.

(Bronca.)

El cuarto, «Lechuguino», negro.

Gallo torea de capa muy movido, levantando protestas.

Varas cinco por dos caballos muertos.

Los matadores regulares en quites, á causa de que el bicho no derriba y se larga.

Gallo cuarteo un buen par.

Patatero y Cuco parecen bien.

Gallo brinda la muerte del toro á unos amigos.

Da tres pases superiores ayudados y de pecho, artista y tranquilo.

Después se descompone y limitase á andar por delante de la cara, dando pases de pitón á pitón.

Hace unas huídas feas, que motivan protestas.

Suelta una pescuecera, tomando el olivo.

(Bronca.)

Cae el bicho y se repite el peneo.

Sale el quinto, «Caramelo», negro y bien puesto.

Joselito se abre de capa y da unas verónicas, una navarra, un recorte y una rebolera, todo ceñido, valiente y bonito.

(Ovación.)

Toma el bicho tres varas, por una caída y un caballo.

Joselito hace un quite precioso.

Belmonte ejecuta otro con media verónica de tijerilla, colosal.

Gallo hace el tercer quite con una verónica, puesto de rodillas.

(Ovación á los tres.)

Joselito entusiasma á la concurrencia, con sus carreras y jugueteos.

Coge los palos y en los medios de la plaza cambia un par estupendo.

(Ovación.)

Seguidamente pone otro par al cambio en los tercios, colosal, descomunal, indescriptible.

(Ovación grandísima.)

Y luego otro al cuarteo, despampanante.

(Ovación ruidosa.)

Brinda la muerte del toro á una niña que ocupa una barrera.

Sus padres la sostienen en brazos mientras brinda el matador.

Joselito deja que el bicho se refresque.

Hace retirar á la gente, produciéndose gran expectación en el público.

El primer pase, ayudado por alto, lo da el diestro hecho una estatua y resulta descomunal.

Otro natural superiorísimo.

El público, puesto de pie, enronquece aclamando al nene.

Llévase el bicho á los medios de la plaza, arrojándose durante un ratito, rascándole el hocico y agarrándole los pitones.

Todo ello metido materialmente en la cama, hecho un artista, alegre, torerazo.

El entusiasmo es grandísimo y la ovación continuada.

Pincha en lo alto y sigue toreando dueño del toro y del público.

Luego atiza un volapié piramidal, enorme, metiéndose tan recto que sale trompicado.

El bicho cae con una pala.

Ovación inmensa, indescriptible.

Joselito dá dos vueltas á la plaza.

Petición de oreja, que se la conceden entre aclamaciones y vítores.

Se le obliga á salir á los medios á saludar.

Le arrojan prendas de vestir, abanicos, pañuelos y hasta sombreros de señora.

La ovación es una de las más grandes que se han oído en la plaza de Madrid.

El sexto, «Vinajero», grande y cornicorto.

Belmonte se abre de capa y dibuja cinco verónicas magistrales y un farol colosal, estupendo.

(Ovación grandísima.)

Curiosidad de las habitaciones Chinchicida Americano

Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas como son el tifus, cólera, etc., etc., por ser un poderoso e inofensivo desinfectante.

Unico depósito en Valencia

Pintor Sorolla, 23 (antes Berzas, 12). Paragüería

Para seguir, en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el
DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOUTICAS DE ESPAÑA.

Depositarlo General para toda España:

DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Marti, 83, esquina a San-Ignacio de Loyola, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

“El Precursor del Comercio”

Director: D. Luis Pérez Izquierdo

Oficinas: Pl y Margal, 33 (antes Ruzafa). VALENCIA

Este Centro, acreditadísimo por la reconocida pericia y probada actividad de su Director, se encarga de la tramitación y obtención de marcas de fábrica, patentes de invención, nombres comerciales, etc., así como del suministro de Informes Comerciales de todos los países.

Consultorio técnico-mercantil

Horas de despacho: De 9 y 1 mañana y de 3 á 7 tarde

“El Precursor del Comercio”

Tendrás apetito, robustez, salud

SI TOMAIS LA

SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños al hacer uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escarlatina, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Servicio regular de vapores

Para LONDRES

El vapor **Atias** cargará el día 13 de Junio.

Para LIVERPOOL

El vapor **Fabián** cargará el día 13 de Junio.

Para GLASGOW

El vapor **Garishore** cargará el día 13 de Junio.

Para BRISTOL y CARDIFF

El vapor **Siturian** cargará el día 13 de Junio.

Para NEWCASTLE

El vapor **Adolf** cargará el día 13 de Junio.

Para HAMBURGO

El vapor **Roma** cargará el día 13 de Junio.

Para AMBERES

El vapor **Portugal** cargará el día 13 de Junio.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM

El vapor **Juno** cargará el día 13 de Junio.

Consignatarios: **RIES Y COMPANIA**, Colón, 72.

Servicio regular al N. O. de Francia por los vapores de la

Nouvelle Société Navale de l'Ouest

Construidos expresamente para el transporte de frutas y vino.

El vapor **Saint Vincent** cargará el día 13 de Junio para Rouen.

Consignatario: **Andrés Guardiola**, Paz, 33, 1.ª derecha.—Teléfono núm. 2.083.

En el Grao Informar: **Martí y Muñoz**, Muelle de Levante, 15.—Teléfono 1.019.

Línea regular de vapores

Servicio fijo entre Valencia y Cádiz

Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, admitiendo carga y pasajeros.

Travesía rápida.—Especial tratamiento y comodidad al pasajero.

Dirigirse al consignatario **José Borrás Jimeno**, P. Alcazar, 4.—Teléfono 2.226.—GRAO.

Vapores de A. Ferrer Peset hermanos

DE VALENCIA con itinerario fijo entre VALENCIA y CETTE

Salidas fijas todos los miércoles y sábados.

Para carga y pasaje dirigirse á sus Armadores, Muelle, 12, Grao.—Teléfono núm. 3.081.

BILLARES

Se venden tres usados, de una moderna, en buenas condiciones de precios. A. Calabaz, San Vicente, 108.

Fábrica de artículos para viaje

Maldes Garriga para nuestros: construcción madera cruzada á cinco cuerpos. Patentada con el número 55.527. Inmenso surtido en maletas de fibra y todo lo concerniente en artículos para viaje.

Piña Cajeros, 8, Valencia.

Gran Fábrica de Lunas

Espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT - - - Colón, núms. 7 y 9

Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas-espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales á domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomías. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 1'25 ptas. Juguetes de todas clases y precios. Gran variedad en artículos pararegalos.

Esta casa es la que vende todos los artículos más baratos que nadie.

El papel de fumar

ESPAÑA

es sin duda el mejor - - - - -

- - - - - por el éxito que ha tenido

Depósito: Pasaje Monistrol, 2

OBESIDAD

Tratamiento por la GIMNASIA ELECTRICA GENERALIZADA. Aparato BERGONIE Construcción GAIFFE, el primero instalado en España

Instituto Calatayud de Electricidad Médica

Aplicaciones de RADIUM.—Curas de luz.—Corrientes eléctricas.—RAYOS X — Cirilo Amorós, 31

SIEMPRE HERMOSA

Clasificación por acreditada profesora masajista, se os quitarán para siempre las arrugas, pecas, manchas, cicatrices, hoyos de viruela, vello, cicatrices. Morbilios y desmoronamiento del seno con el **Regenerateur X**; únicos depositarios en España.

Reformas de las narices. Se hace crecer el cabello y se adelgaza el cuerpo. Aparatos eléctricos. Representación de la Academia Científica de Belleza de París. CONSULTAS GRATIS EN CASA. Masajes en general y consultas á domicilio, por las manitas. Peinados desde 25 céntimos. Lavado de cabezas, 1'60 pesetas. Tinturas 1'50 pesetas. FLETTES SAN VICENTE, 131. Entrada por la calle del Lep, número 2, sotresuelo.



- EL 65 -

Calabazas, núm. 53

Retira el negocio y pretende liquidar todas las existencias en pocos días, lo que advierte al público en general por si quiere aprovechar la ocasión de adquirir géneros casi regalados.

Calle Calabazas, núm. 53

6 pesetas.—150 crudos del Campol-3 pesetas

De la COMPANIA RIEGOS y FUERZA DEL RIBRO, S. A., he recibido orden de contratar por el 30% el MIMIMO DE 3 PESETAS A TODO el que está útil para trabajar.

El Representante: **Antonio Conde Gómez**, Calle del Almirante, núm. 7, Valencia.

Se contestan todas las cartas.

Habitación gratis

Se dará á matrimonio de edad ó madre ó hija para vivir con señora sola y hacerle compañía.

Escribir con referencias á Lista de Correos del Grao, billete de tranvia núm. 48.313.

Virginidad

Estado de la mujer púber que no ha conocido varón. Signos que la prueban y medios con que se elimina. Con láminas, 4 á pesetas. Librería de Aguilar, calle de Caballeros, 1, Valencia.

Profesor de italiano

Se dan lecciones de idioma italiano y cultura italiana.

Se garantiza que en tres meses de lección, el discípulo hablará y escribirá en italiano.

Informes: Sr. Rosseti, Avenida del Puerto (Grao), núm. 300.

Operarios

En Castellón se necesitan dos medio oficiales broncistas (torneros), sueldo 3 pesetas, y un medio oficial hojalatero, sueldo 10 reales.

Escribir á la Metalúrgica (apartado de Correos, 11), Castellón.

Acordeones superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, número 6, (trindón junto á la barbería. Valencia.—Precios baratos.

Venus Sensual

Fisiología del amor natural y contra natural, abusos conatos. óstera, 4 á 6 ptas. Librería de Aguilar, Caballeros, 1, Valencia.

Máquinas GRITZNER para coser

Sólo con tocar un resorte queda en disposición de bordar ó coser sin necesidad de cambiar piezas. Recímbos WALTER para toda clase de géneros de punto.



BICICLETAS Gritzner y Hopper **J. Abarca de Puig** MOTOCICLETAS Pl y Margal, 12 y 14

GRANDES EXISTENCIAS — VALENCIA

NOTA. Esta casa hace un descuento al comprador de más de una bicicleta. Pídanse catálogos que se remitan gratis.

Bolsa del Trabajo

Para estos avisos dirigirse á la **EMPRESA VALENCIANA DE PUBLICIDAD**

Poeta Querol, 3, entresuelo Teléfono núm. 150

Con el fin de dar toda clase de facilidades á las personas que deseen ofrecer trabajo, así como las que necesiten colocarse, evitándose toda clase de molestias, y no admitiendo más que aquello que crea conveniente por las referencias que se sean facilitadas por conducto de esta Empresa, establecemos este buen servicio de publicidad y gestión á precios muy económicos.

Horas de Despacho: De 3 á 6 tarde

Ofrecen trabajo

Necesito señora relacionada con buena familia y garantía para venta de artículos bordados y periferia.

En buena Sastrería hacen falta oficiales y aprendices.

Matrimonio sin hijos desea alquilar casa y alcaoba amueblada en casa particular.

Necesitan trabajo

Oficial del Ejército retirado, desea colocarse en oficina, encargado de almacén ó otro cargo decente.

Señorita francesa se ofrece para dar lecciones á domicilio.

Señorita instruída desea colocarse en oficina ó comercio, sabiendo escribir á máquina.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO DIARIO A BARCELONA

Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde admitiendo carga de DOMICILIO á DOMICILIO. Equipajes y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para la tercera clase.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES

SERVICIO DE ITALIA

Salidas todos los viernes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Mar sella, Génova, y quincenalmente Liorna, admitiendo cargo y pasaje.

Servicio semanal para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga

Salidas todos los viernes á las ocho de la noche.

LINEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para All' canie, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Albuena, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marráquech, Saffi, Mogador y Canarias.

Inmejorables camarotes para pasaje de 1.ª y 2.ª Buen acomodamiento para toreros.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar á costado del buque tan pronto como éste fondee.

Consignatarios

COLA Y MAYCAS

Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono núm. 1.044

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACIÓN DE

Hijos de Nogués

Calle Sorní, 2, enfio. y en el Grao, Muelle Ponier, te (Caro)

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO ORIENTE con salidas de este puerto los MIERCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamós, Cetto y Marsella y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos.—ambos servicios.

Madas Orquía.—P. Bad o' Castell, 10.

José M.ª M.ª M.ª.—Avellana, 10

Vicente Ferrer.—Correos, 10

J. Izquierdo.—Paseo y Genis, 1.

Antonio Sans.—Corset, 18.

Mariano Ferrer.—S. Vicente, 105

Tomás Guillén.—Campaleros 18

Antonio Herranz.—S. Vicente, 122, pral.

José García.—S. Vicente, 121, 1.

Manuel Cervera.—J. Antoni Cervera, 11.

La Financiera.—Accidentes del trabajo y Responsabilidad Civil.—Cirilo Amorós 40

El Siglo Industrial.—Tapina 25.

La Incompartible.—San Vicente, 111.

Rafaela Bonet.—Barrio del Mirino, 33, 1.ª, calle Cañamejar.

GUIA COMERCIAL DE VALENCIA

Abrigos Federico Caballer, Tapinería, 5 y 7. Luis Requena, San Vicente, 41.	Armas para coudales Enrique Matau, Poeta Querol, 10 y 12.	De los E. Unidos.—Colón, 30. De Bolivia.—Gran Vía, P. B. A. Del Brasil.—Luis Vives, 1. De Colombia.—Colón, 38. De Costa Rica.—Derechos, 2. De Cuba.—P. Cisneros, 6, 2.º enf. De Chile.—Caballeros, 57. Del Ecuador.—Caballeros, 20. De Guatemala.—Alameda, 8. De Haití.—P. Emilio Castelar 14 De Honduras.—Horno S. Nicolás, 7. De Méjico.—Pie de la Cruz, 21. De México.—Libertad, 107. De Nicaragua.—Horno S. Nicolás, 7. Del Panamá.—Paris y Valero, 40 Del Paraguay.—Pintor Sorolla, 11, 31. Del Perú.—Lonja, 4. De la Argentina.—Alameda, 5. De la R. Dominicana.—D. Juan de Austria, 21. De la R. de Liberia.—P. Valero, A. P. De la R. de San Salvador.—Pl y Margal, 31. Del Uruguay.—Gran Vía, R. De Venezuela.—Lauris, 37.	Antonio Camoin.—Paris y Valero, 35. Juan Domingo Carles.—Conde Pesteña, 6, Grao. Cola y Maycas.—Libertad, 10, Grao. Estefanía y Durán.—Sorní, E. P. Compañía Valenciana de Navegación.—Luis Vives, 4, Colón, 58, París y Valero, 3. Juan Domingo.—P. Comercio P. Vinda ó hijos de Dnart.—Llano del Remedio, 10. Alfredo Waincombridge.—Colón, 84. Francisco García.—Baños de Caro, G. Quinzá hermanos.—Colón, 70. Lillo hermanos.—Muelle Poniente, 23, Grao. Mac Andrews y compañía.—Llano del Remedio, A. G. M. Mangiano.—S. Vicente, 167. Viuda de Nogués.—Sorní, 2. Pereca hermanos.—Chapa, 19, Grao. Reig y Gil.—Muelle, 16, Grao. Requena ó hijos.—Colón, 47. Ries y Compañía, Colón, 72. J. J. Sister.—Mayor, 11, Grao. Taball y compañía.—Gran Vía, J. M.	Escocosa.—Paseo y Genis, 17 y Lauris, 16. La Florida.—Contramuelle, G. Grao. Fornos.—Embajador Vlah, 16. Habana.—Pintor Sorolla, 2, Poeta Querol, 13. León de Oro.—P. Mariano Benlliure, 8 y 7. Manchó.—Paris y Valero, 2. Poz.—Paris y Valero, 25. Oriente, Alfredo Calderón. Suizo.—Bajada S. Francisco, 19. Sport.—Paris y Valero, 46. Universal.—Pintor Sorolla, 6. Royalty.—P. y Genis y Ruzafa.	Escocosa.—Paseo y Genis, 17 y Lauris, 16. La Florida.—Contramuelle, G. Grao. Fornos.—Embajador Vlah, 16. Habana.—Pintor Sorolla, 2, Poeta Querol, 13. León de Oro.—P. Mariano Benlliure, 8 y 7. Manchó.—Paris y Valero, 2. Poz.—Paris y Valero, 25. Oriente, Alfredo Calderón. Suizo.—Bajada S. Francisco, 19. Sport.—Paris y Valero, 46. Universal.—Pintor Sorolla, 6. Royalty.—P. y Genis y Ruzafa.	Ediciones F. Sompers y Comp.ª, Germanías, P. S. Colección de libros populares á una peseta tomo. Obras de Blasó Idáñez.	Fuente y Hoteles Gran Hotel Colón.—Moratín, 2. Grand Hotel.—San Vicente, 2. Gran Hotel de Oriente.—San Vicente, 81.	Fotografías L. Sánchez.—San Vicente, 46.	Fruiterías José Moreno.—Arrancapinos, 14	Sastrerías Hijos de Manuel María Gómez.—Contramuelle y Baños Caro.	Ornitarias J. Prat.—Colón, 7 y 9	Restaurantes Angeles Cavasanti.—Paris y Valero, 6. José Roy.—Berzas, 5.	Droguerías El Aguila.—Sres. Arnan y Refs, Bajada S. Francisco y S. Vicente, 77.	Librerías de libros Miguel Males.—Sangre, 17.	Máquinas de coser Singer.—P. Reina, 2. Villanueva ó Isquierdo.—D. Juan Austria, 28. Narciso Mercó.—Escarate, 28 y 28.	Mesas (comedores cañares) Concha Peñacoco.—Colón, 6, 2.ª. Oficinas modestas, de París. Precios económicos.	Muebles Luis Sany.—Arrancapinos, 27, y 28. Hijos de Simón Marco.—Carlos Cervera, 24 al 25. Vicente Crespo.—S. Vicente, 178. Barberá y Canet.—Través de la Maseta.	Relojes Juan Bautista Rosh Castellés.—En Rou, 3. Pascual Soriano Rosh.—Mar, 23 y 30.	Sastrerías de la Región De Caracenta.—Vicente Crespo Vargues, Culla, 2.	Pañoleros María Bernial.—A. Casadores, 2, bajo. Elena Ripollés.—Cuarte, 13, bajo, 3.ª.	Patrocinarios Madas Orquía.—P. Bad o' Castell, 10. José M.ª M.ª M.ª.—Avellana, 10 Vicente Ferrer.—Correos, 10 J. Izquierdo.—Paseo y Genis, 1.	Financieras Antonio Sans.—Corset, 18.	Telegrafías Mariano Ferrer.—S. Vicente, 105	Sastrerías Tomás Guillén.—Campaleros 18 Antonio Herranz.—S. Vicente, 122, pral. José García.—S. Vicente, 121, 1.	Saños de vestir Manuel Cervera.—J. Antoni Cervera, 11.	Servicios La Financiera.—Accidentes del trabajo y Responsabilidad Civil.—Cirilo Amorós 40 El Siglo Industrial.—Tapina 25. La Incompartible.—San Vicente, 111.	Zarcos Rafaela Bonet.—Barrio del Mirino, 33, 1.ª, calle Cañamejar.
--	---	--	--	---	---	---	---	--	--	--	--	--	---	---	---	---	--	---	---	---	--	---	---	--	--	---	--

Para la inserción de estos anuncios se reciben encargos en la Administración de este periódico